



2

面面俱稻館

種苗改良繁殖場

黃卯昌、張仁銓、黃亮白

水稻為禾本科作物，為我國主要糧食作物之一，大部分的國民每天都會食用稻米，本次「面面俱稻館」以實物介紹不同的水稻種類、各生長時期及栽培時經本場同仁為維持品質優良純正的稻種所努力把關的三級良種繁殖制度檢查，乃至於農民生產後的優良稻米在經一番巧思之後包裝成各式精緻米禮盒，共同為在地農業發展出極具特色的稻米文化。本次主要展示三大主題，包括有水稻生活史展示及種類、水稻良種繁殖檢查制度與稻米及其加工運用三大主題。





>>> 水稻種類及生活史展示

水稻種類展示：展示不同種類水稻，包含梗稻、秈稻、糯稻、陸稻、有色稻、香米等不同類別水稻。

水稻生活史：自古以來，我國農民順應天時，愛惜土地，尊敬生命的生活智慧，傳統的農業社會一直尊循著春耕、夏耘、秋收、冬藏的耕作曆；在栽培技術的進步下，我國水稻的栽培可達一年二收甚至於三收，以海報及實物讓參觀民眾得以了解水稻的生活史。

>>> 水稻檢查制度

我國水稻品種優良，米質及產量均佳，除了各育種單位的努力外，三級良種繁殖制度亦提供農民品種純正，品質優良的稻種。

水稻新品種育成後，在種子繁殖過程中常因異品種、雜草種子之混雜，隔離或授粉不當及病蟲害之感染，而逐漸失去其原有之優良特性，或因調製、貯藏不當致品質低劣或失去種子活力。種子檢查制度之建立，目的在確保品種之遺傳特性及種子優良品質，於播種前評定種子、種苗品質，使農民能獲得真正品質優良之種子、種苗，降低農業生產者之風險，提高稻米品質、增加單位面積產量。



>>> 稻米及其加工運用

稻穀經脫殼後即為食用之稻米，依其脫殼程度可分為糙米、胚芽米及白米，並可經簡單的加工成為發芽米、營養強化米、速食米免洗米及預熟米等，近年來更發展出小包裝米禮盒，極具特色，本區展示中部地區各特色小包裝米禮盒。

今年的『新社花海』，於11月9日正式登場並於12月8日順利結束，在天公伯的幫忙下，花海期間風和日麗，致使總參觀人潮較往年高出許多達到250餘萬人，其中的55萬餘人更實地走進面面俱稻館參觀及詢問水稻種類、種植栽培等問題，並吸引新社高中等學校至此進行校外教學觀摩，讓更多民眾了解水稻的生產及政府的努力，也成功的行銷中部地區特色包裝米禮盒。

